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Faliment sau eoneordat forjat 
în afară de faliment? 

„Aseetafta p e T i t r t r apărarea credito
rilor din România" în adunarea generală 
ţinută în ziua de 23 Februarie 1928 la 
Camera de industrie şi comerţ din Cluj, 
a uotat o moţiune, în care se cere reîn
fiinţarea concordatului forţat în afară de 
faliment sau cel.puţin introducerea mora-
torului şi în Ardeal şi mai cere abro
garea art. 24 din legea pentru urmărirea 
ueniturilor publice. 

Am arătat şi noi,*) că art. 24 din lagea 
pentru urmărirea ueniturilor publice pe
riclitează creditul public şi eficacitatea 
instituţiei cărţii funduare şi prin urmare 
se impune abrogarea acestui articol de 
lege. 

Nu suntem însă de acord în eeeaee 
priueşte reînfiinţarea concordatului forţat 
în afară de faliment. Auem ferma eonuin-
gere că concordatul forţat nu apără ci 
perielifeaEă interesele creditorilor. Credem 
deci că „creditorii" organizaţi în „Aso
ciaţie" sunt în eroare când cer reînfiin
ţarea acestei instiiuţiuni de drept, care 
s'a abrogat de Consiliul de miniştri prin 
furnalul publicat în Monitorul Oficial din 
11 şi 12 Martie 1925. 

*) Vezi Reuîsta Economică Nrul 5 dela 4 Februarie 1928. 

Nu este fără importanţă faptul, că la 
adunarea din 23 Febr. printre „membrii" 
au figurat numai reprezentanţi ai industriei 
şi comerţului propriu zis. Au lipsit eu totul 
reprezentanţii institutelor bancare şi noi 
credem, că adeuăraţii creditori sunt aceste 
institute, cari finaneiază toate ramurile de 
aetiuitata economică: industria, comerţul 
şi agricultura. Nu se poate aduee prin 
urmare hotărîri şi nu se pot anunţă de
ziderate în numele „creditorilor" fără în
trebarea institutelor noastre finaneiare şi 
aici în Ardeal îndeosebi fără întrebarea 
şi asentimentul „Solidarităţii" care trebuie 
să-şi spună euuântul în toate chestiunile 
mari priuitoare la creditul public. 

In Ungaria concordatul forţat în afară 
de faliment a fost introdus prin ordonanţa 
No. 4070/1915 M. B. a Ministerului (Con
siliul de miniştri) maghiar în baza auto
rizaţiei dată de parlamentul maghiar prin 
legea 50 din 1914 (art.. 14) despre dispo<-
ziţiunile excepţionale pentru cazul de păs-
boiu. Instituţia concordatului forţat în afară 
de faliment a auut deci caracter excep
ţional fiind dictată de starea de răsboiu. 
Odată încetată starea de răsboiu în care 
s'a născut, încetează şi raţiunea de a 
mai fiinţă. 

Introducerea concordatului forţat a 
fost motiuată de legiuitorul maghiar eu 
necesitatea da a proteja pe comercianţii 
debitori, cari fiind mobilizaţi nu puteau 
să-şi exercite profesiunea şi să-şi achite 
datoriile. Eră deci echitabilă interuenţia 
legiuitorului în ajutorul celor chemaţi să-şi 
facă datoria supremă către patria lor. 
Intre măsurile de protegiuire a debitorilor 
chemaţi sub arme era şi moratoriul. Aceste 
măsuri au fost justificate de o întreagă 



serie de alte dispoziţii de ordin exeep-
ţional cum au fost reehiziţiile, stagnarea 
transporturilor pentru mărfuri, eliminarea 
concurenţei libere prin fixarea preţurilor 
maximale şi altele. 

Nu este logic, ea încetând acele îm
prejurări excepţionale cari au dat naştere 
instituţiei concordatului forţat, şi apro-
piindu-ne de stări normale pe toate te
renurile, să cerem reînfiinţarea de norme 
excepţionale, şi în special nu este firesc 
ea asociaţia creditorilor români să ceară 
reînuierea unor dispoziţii legislatiue al 
căror scop a fost profegiuirea debitorilor! 

Cu atât mai puţin raţional este să 
cerem acum reînfiinţarea unei legiuiri eu 
caracter regional, cum este ordonanţa 
concordatului forţat, care era în uigoare 
numai în teritoriile ardelene şi bănăţene, 
când tendinţa generală merge eu paşi 
repezi spre unificarea legislatiuă în toate 
domeniile de drept. 

In afară de aceste eonsiderafiuni ge
nerale eu caracter legislatiu, mai sunt 
motiue de ordin de drept, cari se opun 
reînfiinţării concordatului forţat în afară 
de faliment. 

, . . .Deosebirea esenţială de drept ce 
există între concordatul forţat şi faliment 
ne ua eonuinge, eă concordatul forţat, 
care e menit să înlăture falimentul, este 
mai potriuit pentru păgubirea creditorilor, 
decât falimentul. Aceasta deosebire fun
damentală este cuprinsă în acea dispo
ziţie, că după transaeţia (concordatul) 
forţată între creditori şi debitor a fost 
aprobată de.justiţie în mod definitiu, de
bitorului concordar i se iartă pentru tot
deauna o cota-parte a datoriei lui. Dacă 
de pildă în sensul transaeţiei debitorul 
trebuie să plătească 40°/0 din capital, de 
restul de 60°/o se scapă, eu acest rest de 
capital plus dobânzi, euentuale cheltueli 
fiind păgubiţi iremediabil creditorii. 

Falimentul are eu totul altă conse
cinţă : Creanţele constatate definitiv în pro
cedura de faliment sunt executorii timp 
de 30 ani faţă de falit şi după terminarea 
procedurei de faliment fără nici o redu
cere. Există deci posibilitatea, ea ulterior, 
când debitorul prin sârguinţă şi muncă 
cinstită ajunge la auere, creditorul să-şi 
primească întreaga creanţă. Istoria fali-
mentelorene arată eă mare parte din faliţi 
şi-au reuenit, s'au înstărit şi s'au achitat 

şi de datoriile ueehi, trecute prin proce
dura de faliment, pe când debitorii cari 
prin ajutorul concordatului forţat au pă
gubii pe creditori eu 50—60—70°/0, nu sunt 
obligaţi a restitui cotele iertate nici în 
cazul când ulterior s'ar îmbogăţi. 

In aceasta deosebire credem noi eă 
există adeuărata nedreptate pentru cre
ditori Aceasta deosebire esenţială a fost 
cauza pentru care „concordatul forţat în 
afară de faliment, în experienţa făcută în 
cursul de aproape 10 ani, nu a dat rezul
tatele ce se aşteptau dela aplicarea lui" 
— precum a stabilit Jurnalul Consiliului 
de miniştri, care a abrogat aceasta in
stituţie. 

Posibilitatea de a scăpă de o mare 
parte a datoriilor şi de a se îmbogăţi 
astfel în dauna creditorilor ademeneşte 
pe comercianţi — îndeosebi pe cei eu 
puţine scrupule morale — de a-şi în
dreptă toată aetiuitatea lor comercială 
întru eludarea şi daunarea creditorilor. 
Comerciantul rafinat poate prin diferite 
manopere frauduloase, — cari sunt greu 
de douedit, — să-şi întocmească aşa fel 
cărţile lui comerciale, ea acele să arate 
o aetiuitate cinstită şi regulată, în reali
tate însă ueniturile să fie canalizate în 
alte direcţii (de exemplu în speeulaţiuni 
de tot felul sau în trai luxos efe.) şi la 
un moment dat să ceară concordatul forţat. 

Tendinţa de eludarea creditorilor şi-o 
poate ualiditâ debitorul chiar şi în de
cursul procedurei de concordat. 

Debitorul prin deschiderea proce
durei de eoneordare nu-şi pierde capa
citatea eiuilă, decât în parte (nu poate 
greuâ sau uinde imobilele) şi poate să-şi 
continue oeupaţiunea sub controlul şi 
suprauegherea inspectorului de auere, 
indulgenţa şi bunăuoinţa căruia nu e greu 
să şi-o asigure.. . Concordatul forţat se 
consideră de acceptat de toţi creditorii 
dacă creditorul sau creditorii cari repre
zintă două treimi din totalitatea creanţelor 
au uotat pentru acceptare. In practică 
majoritatea se câştigă de regulă prin asi
gurarea de auantagii pentru creditorii 
eu creanţe mai mari. Aceste eonuenţii 
clandestine nu se pot descoperi uşor 
fiindcă legea pedepseşte atât pe debitor, 
cât şi pe creditorul conspirator (ea la 
mituire). Prin asemenea manopere ilicite 
se poate face iluzoriu principiul „par 
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eonditio ereditorum" (tratamentul egal al 
tuturor creditorilor) şi astfel instituţia con
cordatului deuine nedreaptă, spoliatoare, 
antidemocratică şi antisocială, fiindcă in
teresele creditorilor mici pot fi uşor sa
crificate în fauorul marilor creditori. 

Este adeuărat că ordonanţa concor
datului eonfine şi unele sancţiuni contra 
abuzurilor, însă aceste sancţiuni sunt 
prea plăpânde şi fără efect preventiv. 
De pildă eonuenţiile clandestine între cre
ditori şi debitor în uederea obţinerii ma
jorităţii sunt clasificate de simple contra
venţii! 

Fafă de aceste sanefiuni eu adeuărat 
protegiuitoare preferim urmările graue 
de drept eiuil şi sancţiunile seuere pe
nale, cari sunt împreunate eu deschiderea 
falimentului, eu cât pedepsele sunt mai 
seuere, eu atât mai real este efectul lor 
preventiv. In faliment creditorul are dreptul 
de a ataca chiar retroactiv actele debi
torului ceeaee prezintă pentru creditor 
mai mare garanţie decât uigilenţa — de 
multeori problematică — a inspectorului 
de auere în procedura concordatului forţat. 
In faliment debitorul îşi pierde toată ca
pacitatea eiuilă şi astfel falimentul are şi 
un grau caracter infamant. 

Totasemenea şi sancţiunile de ordin 
penal preuăzute pentru bancruta simplă 
şi frauduloasă prezintă suficientă garanţie 
faţă de apucăturile criminale ale debito
rului. Comerciantul ştiind înainte că prin 
faliment poate pierde totul, îşi ua da toată 
silinţa pentru a se menţine în lupta şi 
concurenţa economică. Cu totul altele 
sunt perspeetiuele în procedura de con
cordat, unde debiferul speculant poate 
câştiga foarte mult fără nici un risic. Nu 
norme de protegiuire ne trebuesc, ei sanc
ţiuni drastice pentru abuzurile, escroche
riile şi apucăturile dolozive de tot soiul, 
sancţiuni şeeondate de o puternică reacţie 
a opiniei publice, care trebuie să boico
teze şi să ostracizeze pe toţi faliţii frau-
duloşi, ea elemente destruetiue şi peri
culoase pentru societate şi progresul 
economie. Numai aşa se pot preveni 
„eraehurile" ruşinoase şi numai aşa se 
pot primeni morauurile atât de sdrunei-
nate în urma stărilor de după răsboiu. 

Să nu se uite apoi că pentru refa
cerea şi consolidarea economică şi finan
ciară a ţării auem neuoie de capitalul 

strein şi este interes naţional ea statul 
să elimineze orişice instituţie sau măsură 
de drept, care ar putea compromite sau 
micşora creditul extern. Din cele expuse 
mai sus reiasă clar că şi concordatul 
forţat în afară de faliment este una din 
legiuirile menite să păgubească pe cre 
ditorii externi şi astfel să îngreuneze in
trarea capitalului strein în ţară. 

Din aceste eonsideraţiuni nu este de 
dorit nici introducerea moratorului. 

In moţiunea „Asociaţiei creditorilor" 
se spune că „s'a abrogat concordatul 
forţat, fără nici o altă măsură care să-t 
înlocuiască" şi că „procedura falimentului 
consumă aproape tot aetiuul". 

Noi susţinem că totuşi există posibi
litatea să se înlăture falimentul şi aceasta 
este: aranjamentul paeinie transaeţional 
cu creditorii — fără concordat şi fără 
faliment. 

In toate cazurile, aproape fără ex
cepţie, debitorul strâmtorat şi ameninţat 
de insoluabilitate, înainte încetarea plă
ţilor încearcă o transaeţie cu creditorii, 
cărora le expune situaţia lui şi le permite 
controlul cel mai riguros al întregei sale 
gestiuni. Creditorii dacă se eonuing eă 
debitorul lor a căzut jertfă unor împre
jurări independente de uoinţa lui, şi auând 
în uedere euentualiiatea de a pierde mai 
mult prin deschiderea falimentului, acceptă 
transaeţia prin care pierd o parte a cre 
anţei, dar îl lasă şi pe debitor să mai 
trăiască. Tratatiue de felul acesta sunt 
îndeobşte cunoscute din presa de zi. 
(Actualmente de pildă se urmează de trei 
luni tratatiue între Băncile Unite din Cluj 
şi creditorii săi, în uederea transaeţiei şi 
înlăturării falimentului)! Este adeuărat, 
eă legea falimentului în ari 244 dispune, 
eă comerciantul care şi-a sistat plăţile 
trebuie să anunţe acest fapt Tribunalului 
în uederea deschiderii falimentului. Dis
poziţia aceasta nu are însă nici o sanc
ţiune şi dacă nici creditorii nu cer fali
ment, din oficiu nu se ia de Tribunal 
nici o măsură. 

Mai este apoi şi alt expedient şi 
anume concordatul forţat înlaunfrul pro-
cedurei de faliment reglementai de legea 
falimentului. In esenţă nu este deosebire 
între acesta şi concordatul în afară de 
faliment, numai cât la concordatul forţat 
în cadrele falimentului se poate ajunge 



numai după desehidera proeedureî de 
faliment şi numai după terminarea desba~ 
ferii de verificarea creanţelor, adecă 
numai dupăee falitul şi-a pierdut capa
citatea eiuilă şi s'au luat toate măsurile 
severe judiciare în uederea apărării in
tereselor creditorilor, a descoperirii şi 
constatării auerii (Massei) şi în uederea 
descoperirii euentualelor infraefiuni ale 
falitului. Precum am arătat mai sus, aceste 
măsuri — preuăzute de legea falimen
tului — prezintă prin uigoarea lor şi prin 
sancţiunile de ordin penal o neasemănat 
mai mare garanţie pentru creditori în 
contra tendinfei de eludare din partea 
debitorului de reaeredinţă. 

Este mai serios motiuul care se re 
feră la eheltuelile procedurale cari de 
multe ori înghit tot aetiuul massei eon-
eursuale. Insă de aci nu urmează să 
cerem introducerea unor norme mai rele, 
ei trebuie să cerem unificarea urgentă a 
codului de comerţ conţinând şi legea fa
limentului şi să cerem ea în noua lege 
unificată să se preuadă simplificarea şi 
ieftinirea procedurei de faliment 1 e e este 
mai uşor decât a stabili în măsură mo
derată.r eheltuelile curatorului de massă? 
Să se fixeze Bunăoară procentual în ra
port eu massa aetiuă ce urmează a fi 
distribuită între creditori. Nu mă îndoese 
că se uor găsi aduoeaţi cari uor primi 
falimente şi cu eheltueli mai reduse . . . 
Pentru un defect care se poate îndrepta 
atât de simplu nu trebuie să înlocuim eu 
alte norme legea falimentului, care a exi
stat în toate timpurile şi la toate popoa
rele eu mată comercială şi care prin 
practica de mai multe secole a douedit 
că este salutară şi indispensabilă. 

Dr. loachim Tolciu, aduoeat 
în Cluj. 

Adunarea generală a băneii 
„Albina" Sibiiu. 

A 55-a adun. gen. a băncii „Albina" s'a ţinut la 
3 crt. sub prezidiul dlui Dr. llie Beu, prezidentul Con
siliului de administraţie şi a decurs în cea mai per
fectă ordine. 

Au participat în total 137 de acţionari, reprezen
tând 32.748 de acţiuni cu 2744 voturi. 

Ca notari au funcţionat acţionarii Ioan Rebega 
şi Andreiu Guşu, iar ca verificatori ai procesului verbal 
şi scrutinători acţionarii Bucur Boleta, Candid Popa, 
Trandafir Preda şi Romul Simu. 

Adunarea generală luând act de darea de seamă 
prezentată de Consil. de admin., a aprobat bilanţul pe 
1927, încheiat cu un beneficiu net de Lei 25,501.135 
şi a dat descărcare Consiliului de admin. şi Consiliului 
de censori pentru gestiunea anului 1927. 

Beneficiul net de Lei 25,501.135, s'a decis a se 
distribui, în conformitate cu propunerea Consil. de 
admin., precum urmează : 
Dividend (8° / 0 ) şi supra dividend (16°/ 0 ) 

acţionarilor Lei 
Fondurilor de rezervă „ 
Fondului de pensiuni al funcţionarilor „ 
Tantieme membrilor Consil. de admin. „ 

„ „ n censon 
„ Directorilor institutului . . 
„ Funcţionarilor institutului. . 

Pentru scopuri culturale şi de binefacere 
Remuneraţie personalului, fără drept la 

tantiemă 

12,000.000 
4,601.135 

600.000 
1,600.000 

250.000 
650.000 

3,300.000 
1,800.000 

700.000 
Lei 25,501.135 

Dividenda pe 1927 s'a fixat astfel cu 24° / 0 = Lei 
120"—, de cupon, care se răscumpără imediat după 
adunarea generală — fără nici o detragere. 

După aceasta distribuire resp. dotare, fondurile 
de rezervă ale societăţii se urcă la Lei 48,967.824, 
iar fondul de pens. al funcţionarilor la Lei 10,755.000. 

Suma de Lei 1,800.000, destinată pentru scopuri 
culturale şi de binefacere, s'a decis a se distribui 
conform propunerii Consil. d^ admin. 

Preţul jetoanelor pe 1928 (marcelor de prezenţă) 
s'a fixat cu Lei 200"— de şedinţă. 

Procedâodu-se la.,alegerea,a doi. membri în ̂ Con
siliul de administraţie şi a unui membru în Consiliul 
de censori, la locurile devenite vacante prin moarte, 
au fost aleşi, cu majoritate de voturi, dnii Dr. EmanuiI 
Ungurianu, advocat în Timişoara şi Petru Drăgits, fost 
senator, Sibiiu, membrii ai Consiliul de admin., cu 
mandat pe 6 ani şi Dr. Ioan Bunea, censor, cu mandat 
pe un an. 

* 
Din darea de seamă a „Albinei" pe anul 1927 

spicuim următoarele date: 
Revirementul cassei a fost de Lei 21.281,489.017, 

iar revirementul total de Lei 29.160,033.475. 
Suma împrumuturilor aprobate de „Albina", delà 

înfiinţarea sa şi până la finele anului 1927 se cifrează 
cu Lei 9.911,822.437, iar pentru scopuri culturale şi 
de binefacere „Albina" a distribuit în acelaşi interval 
impozanta sumă de Lei 8,295.861. 

EmanuiI Ungurianu 
Adunarea generală ordinară a băncii „Albina", 

Sibiiu, ţinută la finele săptamânei trecute, a ales 
membru al Consiliului de administraţie al acestui in
stitut, precum a anunţat deja aceasta revistă, în No. 
trecut, pe dl EmanuiI Ungurianu, advocat în Timişoara. 

Cine este EmanuiI Ungurianu, se vor fi întrebat 
mulţi, mai ales din gene aţia mai tânără dela noi şi 
fraţii noştri din vechiul regat, cari au urmărit mai puţin 
viaţa publică a Românilor ardeleni în timpul dinainte 
de unire. 



Iată cine este E. Ungurianu : 

E un fruntaş bănăţean, azi octogenar, care a 
devenit mare prin o muncă fără preget şi prin fapte 
rari, săvârşite în folosul neamului său. Generaţia mai 
veche, Ia care aparţine şi dânsul, desigur, îl cunoaşte 
după toate vredniciile lui. Cei mai tineri poate numai 
după unele, după cele din anii mai apropiaţi ai vieţii 
sale, bogate în fapte frumoase. Deaceea credem, că 
e bine să arătăm pentru toţi, cine este*, ce a lucrat şi 
ce a jerfit Emanuil Ungurianu pentru neamul românesc ? 

Născut în 1846 în comuna Chinezi din Bănat, 
din părinţi ţărani, şi-a făcut studiile în Timişoara şi 
Budapesta, unde a obţinut diploma de advocat. In 
1874 şi-a deschis cancelarie advocaţială în Timişoara, 
care a funcţionat timp de 34 de ani. Ca advocat, a 
fost un sincer sfătuitor al poporului, căruia i-a spus 
totdeauna adevărul : scurt şi apăsat. Mărgînindu-se 
pentru sine excluziv Ia strictul necesar de viaţă, din 
munca lui şi-a adunat o avere, pentru împrejurările 
noastre, foarte frumoasă, pe care — cum vom vedea 
— a cinstit-o întreagă neamul său. 

Dacă Emanuil Ungurianu nu ar fi făcut altceva, 
decât să fi rămas un cinstit advocat român, care-şi 
jertfeşte întreaga agoniseală a vieţii neamului său, ar 
fi fost deajuns pentru a putea fi aşezat alăturea de 
bărbaţii noştrii cei mai vrednici. El însă nu s'a 
mulţămit numai cu atât. înzestrat cu două *mari în
suşiri r iubirea jieţărnaurită- de muncă şi abdicarea 
totală de sine, şi-a pus puterile şi priceperea în ser
viciul poporului său, pe toate terenele de activitate 
publică. 

Pentru propăşirea economică a poporului, a 
înfiinţat în 1885 banca „Timişana", pe care a condus-o, 
ca director, pe lângă un salar foarte modest, cedat şi 
acesta pentru scopuri culturale, timp de 11 ani, când 
s'a retras, ca să facă loc altora. Locul său însă nu 
1-a putut umplea nici unul din ceice i-au urmat, şi 
acum la bătrâneţe, Emanuil Ungurianu a trebuit să ia 
din nou conducerea „Timişanei", de astădată în mod 
absolut gratuit, pentru a fonda din nou, aşâ-zicând, 
acest institut şi a-î menţine la locul, la care era de
stinat : prima bancă românească din Bănat. 

Alăturea de „Timişana", a înfiinţat — în scopul 
ocrotirii şi propăşirii industriaşilor noştri — „Reu
niunea pentru ajutorarea învăţăceilor şi sodalilor ro
mâni", de care s'a interesat foarte deaproape şi pe 
care a condus-o ca preşedinte până la 1914. 

P e terenul bisericesc şi şcolar îl găsim totdeauna 
în rândurile cele dintâi ale muncii şi jertfii. începând 
delà biserica şi şcoala din Timişoara, pentru susţinerea 
cărora a adus însemnătate jertfe materiale, şi delà 
Alumneul, proiectat tot acolo, pe seama căruia, la 
neobosita lui stăruinţă, s'au adunat fonduri de peste 
Cor. 120,000, Emanuil Ungurianu a dus pentru legea 

* şi limba noastră, în toate corporaţiunile bisericeşti-

şcolare, o luptă, pe care azi puţini tineri ar mai fi 
capabili să o mai dee. Analele sinoadelor şi con
greselor noastre vor păstra pentru toate timpurile 
pagini înălţătoare despre stăruinţele şi însufleţirea cu 
cari Emanuil Ungurianu a luptat pentru mărirea bisericii 
şi a instituţiunilor ei. Mai mult s'a animat şi a stăruit 
pentru înfiinţarea unei episcopii române gr.-or. în 
Timişoara. 

P e terenul cultural a îmbrăţişat cu inimă caldă 
activitatea „Asociaţiunii", făcând din despărţământul 
dela Timişoara un despărţământ model. A înfiinţat 
mulţime de biblioteci poporale şi a organizat serii de 
prelegeri pentru popor. N'a pregetat a lua însuş peana 
în mână spre luminarea poporului, pe seama căruia a 
scris unele dintre cele mai preţioase sfaturi, cari au 
văzut lumina zilei la noi. A sprijinit din toate puterile 
activitatea culturală şi socială a „Reuniunii femeilor 
române din Timişoara" şi a pus temelie şi a adunat 
fonduri pentru ridicarea unui Cămin cultural în acest oraş. 

P e terenul politic a desvoltat o activitate mai 
restrânsă, probabil, pentru intransigenţa vederilor şi 
curăţenia moravurilor sale. Cu toate acestea a luat 
parte la înfiinţarea ziarului de odinioară din Timişoara 
„Deşteptarea'' şi a fost unul dintre cei mai înfocaţi 
sprijinitori ai pressei naţionale şi a muncitorilor ei. 
P e seama acestor din urmă, a ziariştilor noştri, a voit 
să înfiinţeze o reuniune. Când altul mai norocos şi 
mai practic a pus temeiu „fundaţiunii pentru ajuta-
rarea ziariştilor", Emanuil Ungurianu- a fost cel dintâi, 
care s'a, decis să-i vină în ajutor, contribuind cu o 
sumă de Cor. 12,000 la sporirea fundaţiunii. A făcut 
aceasta, convins, că neamul românesc — oricare i-ar 
fi soarta — va avea totdeauna nevoie de o pressă 
naţională. 

Dar fapta cea mai mare a lui Emanuil Ungurianu 
a fost jertfirea întregei sale averi pe seama neamului 
său. înainte cu câţiva ani a dăruit Consistorului din 
Arad, spre scopuri culturale şi bisericeşti, suma de 
peste Cor. 400,000, şi de atunci încoace a mai făcut 
şi alte donaţiuni. Prin această faptă a trecut în rândul 
celor mai mari binefăcători români. 

Iată, în chipul acesta şi-a făcut Emanuil Un-
' gurianu datoria faţă de neam. Acestuia i-a dat tot: 

activitatea sa mănoasă de o jumătate de veac şi 
agoniseala muncii sale. Pentru sine nu a cerut nici 
când nimic, nici situaţii, nici distincţii. A fost un în
drumător şi pentru alţii, şi lumea românească nu va 
uita niciodată, că la îndemnurile şi pildele lui, fostul 
său amic, Dr. Petru Ţiegle, încă a jertfit, pentru cul
tura şi propăşirea neamujui, toată averea ce a adunat, 
de peste Cor. 200,000. 

Stăruitor, socotit, econom, simplu în moravuri, 
practic, îndatoririlor şi săritor la orice nevoie, Emanuil 
Unguriaunu rămâne exemplul unei energii triumfătoare. 

Alegerea nimerită şi aprobată de toţi oamenii 
de bine, a unui bărbat valoros ca dl E. Ungurianu, 
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onorează numai pe acţionarii „Albinei" şi însuşi insti
tutul acesta. 

Felicităm din acest prilej atât pe veneratul domn 
Ungurianu, cât şi pe acţionarii şi îndrumătorii „Albinei". 

/. /. L. 

Noua organizare a Ministerului 
de finanţe. 

— Cuuânt postit la 14 Fehp. 1928 în şedinţa Senatului 
de Dl Ion l. Lapedahi, fost ministru de finanţe. — 

(Urmare şi sfârşit). 

Dar, Dior Senatori, dacă din punct de 
vedere al problemei funcţionarilor publici, pro
iectul nu ne poate mulţumi, căci nu soluţionează 
aceasta problemă, aşa dupăcum o înţelegem şi 
dupăcum am fi aşteptat, trebuie să mărturisesc 
c ă din punct de vedere al organizării de admi
nistrare a finanţelor statului, noua lege va în
semna un progres, un progres incontestabil 
faţă de trecut. 

Cine cunoaşte legea din 1912 , ultima lege 
de organizare a finanţelor statului, cine cunoaşte 
transformările de tot felul, la care a fost expus 
şi cari au cauzat atâtea anomalii în departa
mentul finanţelor în decursul şi după încheierea 
răsboitriuî şi cine îşi dă seama de noul proiect 
de lege, este cu neputinţă să nu constate pro
gresul ce se va realiza. Noua lege va aduce 
îmbunătăţiri, pe cari sunt în măsură a' le aprecia 
din propria mea experienţă, îmbunătăţiri, dintre 
cari să-mi permiteţi să Vă arăt cel puţin pe 
cele mai de seamă. 

Astfel, pe când legea din 1912 se mărginea 
să înşire pur şi simplu serviciile, condiţiunile de 
recrutare ale personalului şi modul de înaintare, 
pe atunci noua lege stabileşte, în mod precis, 
fără putinţă de controverse, atribuţiunile Mini
sterului de finanţe, atribuţiuni, cari nu vor mai 
putea fi încălcate şi în margínele cărora se va 
desfăşura întreaga activitate a acestui departa
ment. De aceste atribuţiuni s'a ocupat şi ante
vorbitorul meu, Dl Răducanu. Să-mi fie îngăduit 
a stărui şi eu un moment asupra lor. 

Ministerul de finanţe nu va mai fi, ca după 
legile din trecut, numai administratorul finanţelor 
statului. El va controla, îndruma şi coordona 
finanţele locale şi cele speciale cu cele gene
rale ale statului. Lipsa de îndrumare şi coor
donare între singuraticile categorii de finanţe 
publice: comunale, judeţene, ale instituţiunilor 
speciale şi ale statului, au condus la anomalii 
cu deosebire în finanţele organizaţiunilor locale, 
anomalii pentru cari adeseori a fost învinuită 

legea administrativă. Desigur legea aceasta are 
scăderi. Eu însu-mi am criticat-o în adunarea 
deputaţilor. Prin nouile atribuţiuni ce se dau 
Ministerului de finanţe se va ajunge a se cu
noaşte adevărata cauză a anomaliilor din finan
ţele locale. Se va vedea c ă cauza principală 
este c ă în vreme ce comunelor şi judeţelor li 
s'au impus o serie de obligaţiuni fixe, nu li s'a 
dat — în acelaş timp — şi putinţa de a-şi crea 
mijloace suficiente de acoperire. Scăderile vor 
putea fi delăturate, iar prin proceduri unitare, se 
va crea acea unitate între singuraticile categorii 
de organizaţiuni şi instituţiuni, fără de care nu 
se poate închipui o gospodărie bună în finanţele 
publice. Se va pune capăt situaţiunii de până 
acum, când în lipsa unei coordonări, în multe 
părţi, dăinuia în finanţele locale abuzul şi bunul 
plac, finanţe puse sub controlul Ministerului de 
interne şi în cari Ministerul de finanţe nu putea 
interveni cu autoritatea sa. 

A doua inovaţiune în atribuţiile Ministerului 
de finanţe este c ă el va fi — după expresiunile 
proiectului de lege — îndrumătorul economiei 
financiare generale. Expresiunea de îndrumător 
nu mi se pare fericit aleasă. Ministerul de fi
nanţe, chiar dacă ar voi, nu poate fi îndru
mătorul economiei financiare generale a unei 
ţări. Această economie se îndrumează prin for
ţele active, care sunt concentrate întrânsa şi 
prin împrejurările, care o determină. Nu acesta 
va trebui să fie rolul Ministerului de finanţe. 
Nu. In schimb însă,întreb, se poate închipui ca 
un Minister de finanţe să nu aibă organele şi 
mijloacele proprii cu ajutorul cărora să urmă
rească şi să coordoneze economia financiară 
generală cu politica financiară a statului? De
sigur c ă nu. Ei bine, noua lege va da posibi
litatea ca prin serviciul special, ce se creiază, 
prin cele două birouri noui, al burselor şi al 
politicei financiare, prin oficiul de studii şi prin 
Consiliul economiei financiare, să se poată 
urmări, supraveghiâ finanţele generale ale ţării 
şi să se poată coordona cu politica financiară 
a statului. Am resimţit însu-mi lipsa unor astfel 
de lucrări la Ministerul finanţelor şi de aceia 
am toată încrederea în utilitatea unei inovaţiuni. 

O altă îmbunătăţire este decentralizarea. 
Se ştie c ă scăderea principală în organizarea 
ministerului ajunsese a fi tocmai centralizarea 
exagerată, rezultat al unei concepţii de unificare 
greşită. Chiar şi cele mai mici şi neînsemnate 
lucrări cu caracter local şi individual se rezolvau 
la Bucureşti. Era o anomalie, căreia i se va 
pune capăt. 

P e viitor administraţia centrală a Ministe
rului va fi descărcată de toate aceste lucrări. 



Serviciilor centrale li se rezervă rolul de di
rectivă, coordonare şi control. Lucrările cu 
caracter local şi personal rămân a fi săvârşite 
prin serviciile exterioare: administraţiile finan
ciare, percepţiile şi vămile. 

Dar în legătură cu decentralizarea se re
alizează şi principiul separării atribuţiunilor de 
natură diferită, principiu foarte important, despre 
care am mai vorbit şi în legătură cu organi
zarea serviciilor exterioare. Aceasta despărţire 
de atribuţiuni este de cel mai mare folos moral 
éi practic. Este o măsură preventivă pentru 
abuzuri şi un bun mijloc de control. Separarea 
«tribuţiunilor iese mai mult la iveală la admi
nistraţiile financiare, cari se împart în servicii 
centrale şi în servicii exterioare. Serviciile cen
trale, la rândul lor, în servicii de control, de 
contabilitate, de cassierie şi administrativ, iar 
cele exterioare în serviciu de constatare şi 
control şi serviciu de urmărire şi percepere. 
Percepţiile vor avea trei secţii: contabilitate, 
urmărire şi cassierie. 

Nu se poate trece peste utilitatea consiliilor 
şi comisiunilor, c e se vor alcătui prin noua lege. 
In parte am avut ocazie să constat această 
utilitate deasemenea din propria mea experienţă. 
A m lucrat şi cunosc activitatea Comisiunii cen
trale fiscale, înfiinţată pe lângă Ministerul de 
finanţe prin art. 48 din legea contribuţiilor di
recte din 1 9 2 3 . Nenumărate chestiuni — şi câte 
nu sunt în o lege nouă ca cea a contribuţiilor 
directe — au fost lămurite şi decise de această 
comisiune, fiind de cel mai mare ajutor Mini
sterului şi autorităţii ministeriale. Dovadă despre 
deosebita utilitate a comisiunii centrale fiscale 
este publicaţia conţinând instrucţile date în baza 
deciziunilor acestei comisiuni, publicaţie apărută 
anul trecut şi de cel mai mare folos practic 
pentru toţi. 

O altă comisiune, care a funcţionat de fapt 
şi până acum, este comisiunea vamală superioară. 
E o comisiune care a adus servicii reale şi im
portante. E bine c ă i se dă fiinţă legală, fiind 
scoasă de sub arbitriul Ministerului, care o putea 
schimba şi alcătui după bunul plac. După noua 
lege, marea majoritate a membrilor acestei co
misiuni vor fi delegaţi de reprezentanţii autori
zaţi ai agriculturei, comerţului şi industriei. 

De aceeaş utilitate vor fi — cred eu — şi 
celelalte consilii şi comisiuni ce se vor alcătui, 
c a de ex. : Consiliul financiar superior, Comi
siunea tehnică bugetară, Consiliul tehnic al da
toriei publice şi Comisiunile pentru impozitele 
indirecte şi pentru legea timbrului. In adevăr 
cine îşi dă seama de variaţiunea enormă a ca
zurilor practice, care se pot ivi în aplicarea le

gilor de impozite indirecte şi legii timbrului, va 
putea lesne înţelege importanţa acestor comi
siuni speciale, care să decidă controversele, in* 
terpretările şi directivele ce . trebuesc date. 

Merită să menţionez inovaţia de a trata se
parat atribuţiunile serviciilor şi unităţilor, de atri-
buţiunile personalului superior. Despre aceste 
din urmă în legile anterioare nu există aproape 
nimic. Noua lege le precizează. E a nu întrelasă 
însă a stabili şi răspunderile. 

In sfârşit, în ordinea îmbunătăţirilor, c e se 
aduc, să-mi permiteţi a spune câteva cuvinte şi 
despre unele birouri de lucrări noui c e se în
fiinţează. * Astfel este biroul pentru întocmirea 
bugetului. E în adevăr inexplicabil cum pentru 
cea mai importantă lucrare a Ministerului de 
finanţe, aş putea spune pentru cel mai impor
tant act de guvernament, nu era un serviciu 
separat. Lucrarea se făcea prin o colaborate 
grăbită şi adeseori lipsită de unitate, a tuturor 
departamentelor. In viitor situaţia se schimbă. 
Lucrarea va fi urmărită continuu şi materialul 
adunat şi coordonat cu sistem şi răgaz. Se face 
şi la noi ceeace există de mult în alte state 
mai înaintate. De importanţă va fi şi biroul care 
va centraliza şi controla eheltuelile celorlalte 
departamente; totasemenea cel al creditelor 
extraordinare şi de trésorerie, c a r e lipsând 
până acum, adeseori controlul a lăsat mult 
de dorit. 

Aceste sunt, în liniamente generale, îmbu
nătăţirile cari, după părerea mea, fac din aceasta 
lege, o lege de progres faţă de trecut. Vor fi 
desigur, cum arată şi expunerea de motive, şi 
lacune. Aplicarea în practică a legii Ie va 
scoate la iveală. 

Legea fiind trecută prin Camera deputa
ţilor, poate modificări în textul ei nu se vor 
mai admite. îmi permit totuş să rog pe dl Prim-
ministru şi Ministru de finanţe să binevoiască 
a da lămuriri, fie prin o declaraţie aci în Senat, 
fie prin regulamentul legii, asupra sensului ar
ticolului 3 6 , relativ la rolul şi activitatea comi
sarilor financiari ai guvernului pe lângă institu
ţiile financiare. In partea primă a articolului se 
vorbeşte de comisarii de pe lângă instituţiunile, 
create prin legi speciale, cum ar fi Banca Na
ţională, Creditul Industrial, întreprinderile co
mercializate etc. Ori, rolul şi activitatea acestor 
comisari — prevăzuţi în însăşi legile respecti
velor instiiuţiuni — sunt lămurite. E vorba însă 
de comisarii pe lângă institutele financiare pri
vate, de care vorbeşte art. în chestiune, comi
sari al căror rol şi activitate ar avea să se de
termine de Minister. Nu ştim de ce comisari 
poate fi vorba. In mod legal nu se pot numi 



asemenea organe la instituţiile private şi nu cred 
c ă ar putea avea cineva intenţia să calqe în 
afară de lege. Ar putea fi vorba cel mult de 
Bucovina, unde, mi se pare, în virtutea vechilor 
legi austriace în vigoare încă, ar fi cazul unor 
asemenea comisari. In Ardeal însă nu. Tocmai 
de aceea chestiunea trebuie lămurită. Nu e bine 
să rămână în lege un text, care ar putea fi in
terpretat ca un drept pentru numirea de comi
sari acolo, unde nu au c e căuta. 

Cu acestea aşi fi încheiat observaţîunile 
mele la proiectul de lege ce ni s'a prezentat. 

In concluzie, voiu spune, dlor Senatori, c ă 
deşi acest proiect nu realizează scopul prin
cipal pe care trebuie să-I urmărească o lege 
de organizare: problema funcţionarilor publici, 
în sensul cum mi-am luat voie a Vi-o expune, 
totuşi, din punct de vedere al administrării fi
nanţelor statului, constitue, prin îmbunătăţirile 
ce se aduc, un progres faţă de trecut. 

Din acest punct de vedere proiectul deci 
poate fi primit. 

* 

Dupăcum se vede Dl Lapedatu s'a oprit 
şi asupra unui articol — articolul 3 6 — care 
prin dispoziţiile c e Ie cuprindea ar fi putut — 
dacă ar fi rămas în textul propus — şă formeze 
o primejdie pentru băncile private. Numitul ar
ticol tratează despre comisarii guvernului pe 
lângă mstituţiuni înfiinţate prin legi speciale (ca 
de ex. Banca Naţională, Creditul Industrial, 
Soc . de gaz metan e t c ) , ale căror atribuţiuni 
şunt fixate în legile respective. Articolul însă 
mai vorbea şi de comisari „pe lângă instituţiile 
private" cari urmau să-şi exercite atribuţiunile 
„în conformitate cu decizia de numire şi regu
lamentul legii". Dl Lapedatu a cerut suprimarea 
acestei dispoziţii, care ar putea fi continuu izvor 
de nemulţumiri. A arătat c ă la instituţiile private 
în mod legal nu pot funcţiona comisari de ai 
guvernului, cel puţin la noi în Ardeal — nu. 
Primul ministru şi ministrul de finanţe au admis 
punctul de vedere al DIui Lapedatu şi astfel 
primejdia comisarilor pe lângă instituţiuni pri
vate — a fost delăturată. 

Importanţa controlului 
din partea „Solidarităţii". 
Cetind ziarele şi foile de specialitate, aproape în 

fiecare zi aflăm despre falimente şi încetări de plăţi. 
Acest fenomen, ca rezultatul începutului norma

lizării, a apărut mai înainte în rândurile firmelor private, 
comercianţi şi meseriaşi; circa de un an însă au intrat 

în şir şi institutele financiare. Mai ales minoritare, 
dar — durere — şi câteva bănci româneşti, creaţiuni 
postbelice. 

Nu doresc, să arăt cauzele falimentelor, ci vreau 
să fixez numai, că în conducerea institutelor financiare 
joacă rolul cel mai covârşitor manipularea averilor cu 
cinste şi precauţiune. Controlarea factorilor de sus în 
conducerea unei bănci este importanţă vitală în îm
prejurările actuale, atârnând de acestea existenţa şi 
viitorul băncilor. 

Niciodată nu a avut aşa importanţă controlarea 
bilanţelor din partea experţilor Solidarităţii, ca azi. 
Aceasta din motivele arătate şi pentru liniştirea mem
brilor din Consiliile de Administraţie a băncilor şi 
susţinerea încrederii deponenţilor şi creditorilor. 

Situaţia de azi ne dictează să procedăm în cauze 
băneşti fărâ cruţare pentru a ne asigura viitorul, deci 
controlul din partea experţilor trebuie făcut amănunţit 
şi cu cea mai mare rigoare. 

Controlul singur însă nu este suficent împrejurările 
ne sileşte, să şi procedăm Ia remedii în caz dacă 
expertiza nu este favorabilă. „Solidaritatea" este in
vitată să trateze chestia mai amănunţit. 

E mai bine, ca un cerc restrâns să aibă cuno-
ştiinţă dacă situaţia Ia care-va bancă s'a agravat, cu 
atât mai mult, că acest cerc poate să ajute. Contrar 
nu cu mult timp mai târziu va avea cunoştiinţă publicul 
întreg şi urmează asaltarea băncii din partea depo
nenţilor şi a creditorilor. 

Nici o bancă nu este permis să se sustragă de 
controlul Solidarităţii. Să salvăm ce putem în pragul 
normalizării! 

CRONICĂ. 
Yves Guyot? celebrul economist francez, pre

zidentul Societăţii de Economie Politică din Paris a 
murit zilele trecute la Paris. A ajuns frumoasa vârstă 
de 85 de ani. 

Scriitor fecund şi multilateral, a fost, mai de 
multeori deputat şi din 1890—1893 şi ministru al luc
rărilor publice. 

Orele de serviciu ia băncile din Capitală. 
Se intenţionează introducerea unui nou orar la băncile 
din Bucureşti şi anume: 8 / 2 a. m. — 4' / 2 d. m., iarna 
şi ora 8 a. m. — 4 d. m., vara — după modelul 
uzitat la bănci în Occident. 

* 

Preţu l aurului şi argintului a fost fixat, de 
Comisiunea specială de lângă Ministerul de finanţe, pe 
timpul dela 1—15 Martie a. c , cu Aurul Lei 108^520= 
pro. Kg., şi Argintul Lei 2793 pro. Kg. 



N o u a l e g e a burse lor . Precum este informat 
ziarul „Argus" ministerul de comerciu în înţelegere 
cu cel de finanţe a colaborat un proiect de lege 
privitor lâ bursele de valori. 

Proiectul prevede întemeiarea de astfel de burse 
în centrele economice ale provinciilor alipite şi în 
deosebi ale Ardealului. 

Proiectul de lege se află deja în studiul Con
siliului legislativ. 

Adunări generale 
au convocat, respective au ţinui următoarele bănci 

şi întreprinderi: 

„Grăniţerul Bănăţean" Mehadia la 23 Ianuarie 1928. 
„Banca Arieşeana" Turda . . » 28 Ji 

„Banca Naţională a României" 
la 5 Februarie tt 

„Banca Caraş-Severinului" Lugoj » 5 » Ji 

„însoţirea de Credit" Daneş . it 5 ii ti 

„Banca de Credit Comercial şi 
tt 11 Ti tt 

„Olteana" Viştea de jos . ti 16 ii it 

rt 20 Jf Ti 

„Banca Centrală Bănăţeană", 
n 21 ti Ti 

„Decebal" Deva tt 22 ii ii 

„Silvariia" Şimleul-Sîlvanîeî*. . tt "22* Ti ti 

„Banca Poporală Caransebeş . ti 23 Ti TT 

Ti 23 Ti Ti 
„Banca Poporală" Arpaşul de jos tt 24 Ti ii 

„Codreana" Băseşti . . . . » 24 ii Ji 

„Technica Română" Bucureşti . n 25 a Tt 

„Banca Românească" Bucureşti n 25 ti Ji 

„Banca Viticolă" Bucureşti . . tt 25 ti ii 

ii 25 it ti 

„Industria Sârmei" Cluj . . . tt 25 ti tt 

„Mureşiana" Reghin . . . . 1t 25 tt ii 

„Banca Comercială şi Industrială 
tt 26 » a 

„Cordiana" Fofeldea . . . . n 26 it tt 

„Corvineana" Hunedoara . . n 26 n ti 

„Negoiul" Porumbacul de sus . » 26 ii tt 

Ji 26 ti tt 

26 
n 29 

„Izvorul" Sebeşul de jos . . . tt 1 Martie JI 

a 3 ti 

„Banca Generală a Ţării Ro
mâneşti" Bucureşti . . . . 

TI 3 a Jţ 

it 3 
„Vatra" Cluj . . . . . . . . 

a 3 it tt 

„Banca Agrară" Cluj . . . . » 10 ii tt 

„Prima Ardeleană" S. A. de asi
gurări generale, Cluj . . . n 10 Ti JJ 

„Mînerva", Poiana-Mărului . . ii 11 it 

„Banca Română" Dumbrăveni . la 11 Martie 
„Creditul Bănăţean" Lugoj . . 7f 11 * 
„Şercăiana" Şsrcaia . . ti 11 „ 

12 „ 
» 13 „ 
17 14 „ 

„Banca Centrală" Cluj . . . JJ 15 „ 
Ji 15 „ 

„Economul" Cluj » 16 
„Maramurăşana" Sighet . . . Ji 16 „ 
„Ajutorul" din Şeica-Mare, în Vale „ 21 „ 
„Izvorul", Alba-Iulia . . . . Tt 21 „ 
„Societatea naţională de gaz 

metan" Bucureşti . . . . Ji 22 
„Porumbăceana" Porumbacul de 

Tf 24 
» 24 
tt 25 

„Timişiana" Timişoara . . . n 28 
„Banca Oraviţana" Oraviţa . . it 29 

tt 17 Aprilie 

Inuitare la abonament şi rugare. 
A d r e s ă m tuturor abonaţilor şi sprijinitorilor 

de pân'aeum ai Reuistei noas tre r u g a r e a , s ă 
bineuoiaseă a-şi înoi din bună ureme abonamentul 
pe 1928, iar cetitorilor, c a r i încă n'ar fi abonaţi, 
s ă intre în şirul abonaţi lor noştri, dând astfel 
sprijinul material n e c e s a r acestui ueehi organ de 
publicitate finaneiar-eeonomie. 

R u g ă m îndeosebi direcţiunile institutelor de 
bani şi ale întreprinderilor ete. s ă s e fo lo sească 
de coloanele reuistei n o a s t r e pentru publ iearea 
anunţurilor lor oficiale, cum sunt bilanţul anual, 
eonuoearea adunării generale , c o n c u r s e ete. Ma
nuscr ise le publicaţiilor menite s ă a p a r ă e a inser-
ţiuni, r u g ă m a le expedia astfei, ea s ă ajungă în 
poses iunea noas tră ce l puţin eu 3 zile înainte de 
ziua expediţiei regulate a reuistei noastre , c a r e 
es te ziua de Sâmbătă . 

Abonaţii: institute ori particulari, c a r i sunt 
în întârziere eu plata abonamentului, sunt rugaţi 
e a deodată eu înoirea abonamentului s ă aehite 
şi res tanţa de abonament. 

Preţul abonamentului pe an, auând în uedere 
seumpetea hârtiei, a tiparului şi a expediţiei 
poştale ete. s'a fixat în ţ a r ă : pentru autorităţi, 
bănci şi întreprinderi Le i 500 —, pentru part icu
lari L e i 400'—, pentru eooperatiue, funcţionari 
publici, de b a n c ă şi comerc ia l i L e i 300"—. In 
străinătate Le i 800"—. 

T a x a inserţiunilor s'a fixat eu Le i 6'— de 
f iecare cm. • 

Sumele designate pentru abonament şi inser-
ţiuni, r u g ă m a le as ignâ la Banca „Albina" Sibiiu, 
pentru contul „Reuistei Economice". 

Redaeţ iunea şi administraţiunea s e află în 
Sibiu, S t r a d a B a y e r No, 1—3. 

Admini straţiune a. 



cassâ, d.e economii , soc. pe acţi-u-ni î n lE'or^rn.Toac-u.l-d.e-jos. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii „P9RUMBĂCEANA", societate pe acţii, conform §-ului 16 din statute, se 

Invită la 

a XXVII-a adunare generală 
care se va ţinea Î d Porumbacnl-de-jos, la 24 l a r t i e 1928, Ia 2 ore p. m., în localul băncii. 

O b i e c t e l e : 
1. Raportul anual al Consiliului de administraţie, bilanţul anului 1927, raportul Comitetului de censori şi votarea absolu-

torului pentru Consiliul de administraţie şi Comitetul de censori. 
2. Deciziune asupra împărţirii profitului curat. 
3. Alegerea a 4 membri în Connliul de administraţie, 3 pe durata de 6 ani, 1 pe durata de 3 ani şi eventual întregirea 

Consiliului de censori. 
Domnii acţionari, cari vofsc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiâţi, în sensul §-ulni 

17 din statute, sunt rugaţi a-şi depune a'.ţiile, eventual dovezile de plenipo'.enţă cel puţin cu o zi înainte de adunare la cassa 
societăţii pe lângă rever 

Acţiile se pot depune şi la institutele „Albina" Sibiu, „Furnica" Făgăraş, .Olteana" Viştea-inferioară şi „ C i s s a de 
Păs rare" Sălişte, până inclusiv 22 Martie, iar reversele sunt a se înainta până la 25 Martie 1928. 

P o r u m b a c u l - d e - j o s , 4 Februarie 1928. Direcţiunea 

A c t i v a Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1927 P a s i v a 

Lei b. 
Cassa în numerar . , . . 21.366 — 
Bon lă bănci 59.63P— 
Cambii de bancă 7,033.497'— 
împrumuturi pe obligaţiuni 471.650 — 
Etecte . 56 000 — 
Credite de Cont-Curent 1,479.821'-

I Lei b. 
Capital soc 2000 acţii a Lei 250 500.000 — 
Fond. de rezervă 280.000 — 
Fond de pierderi 50 000-— 
Fond de clădire . . 16 500 — 
Scopuri de binefacere . . . . . . . . . 23.298 — 
Fond de pensiuni 22CO0-— 
Rezervele speciale pentru creanţe dubioase . . 100.000 — 
Depuneri spre fructificare 7,581.067'— 
Creditori 17.39 i-— 
Reescont 200 000 — 
Dividende neridicate 4277 — 
Interese transitoare anticipate 169.773 — 
Profit curat . 163.559 — 

Debil. 

9,127.865— j 

Contul Profit şi Pierdere 

9,127 855 

Credit 

Interese la depuneri spre fructificare 
Spese ne birou 
Sal are 

Chiria . . . . 
1% Cifra de afaceri 

Lei b Lei b. 
913.579'— . . . . 156 6 6 9 ' -

19.498— . . . . 457 530 — 
38 820'— . . . . 209.795 — 

1 2 5 . 2 8 8 -
1 8 0 0 - . . . 443.552-— 
8.859 — 

163 559 — . . . 

1 ,271 ,403- - 1,271.403--

loan Marinesco m. p., prezident. 

G. Comşa m. p. 

P o r u m b a c u l - d e j os, Ia 31 Decemvrie 1927. 

Dimitrie Maiuical m. p., vice prezident şi cassar. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E : 

I. N. JIarinescu m. p. I . Stoichiţa m p. S. Silea m p. 

S'au revăzut şi s'au aflat in consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine. 
P o r u m b a c u l - d e - j o s , 4 Februarie 1928 

Ălexand n Bratu m. p. Simion Qr&dlnariu na. p. Dr. Aurel Bnllcrea m. p. 
Dr. losif Stoichiţa m. p. Octavian Stoichiţa m. p. 
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inastit-u-t d e cred i t ş i e c o n o m i i soc ie ta te p e a c ţ i i î n EE-uLediaa. 

A c t i v a Contul Bilanţ Pas iva 

Lei b. Lei b. 
3,115.235-35 Capital societar . . . . . . . . . . . 6,000.000- -
1,200 155-12 4,315,39047 Fond de rezervă 1,879.120 — 

Credite camb. cu acop. hip. . 26,194.434 50 Fond pentru creanţe dubioase . . 1,4C0000-— 
Credite camb cu giranţi . . 17,703 583 50 Fondul special de rezervă . . . 861210 -
C edite de cont.-curent. 1,535 7 6 0 - Fond de pensiune 8^3220 - 4,933 580-») 

659.195 50 28,506372-73 
Obligaţiuni cu cavenţi . . . . 278 888-50 4,603000 — 
Diverge conturi debitoare . 129.Ì05 02 46 500 957 02 Deponenţii efectelor depuse spre păstrare . . 3,652.718 92 

369 110 - 37 .720- -
Efectele fondului de pensiuni 215.000--- 584.110 — 0,849.182-— 

3,£52 718 92 459.876-10 
1 — 

55,053.187-41 55,053.187-41 
*) Cu dotaţia din anul acesta se urcă la suma de Lei 5,610.149-58 

Debit Contul Profit şi Pierdere credi t 

Lei b. Lei b 
Dobânzi după depuneri . . . . 4,499.130-49 Dobânzi după cambii cu giranţi 4,367.872-85 
Dobânzi după reescompt . . . . 653.38582 Dobânzi după cambii cu acoperire hi otecară 3,441.558-10 

. 222632-29 5,375.148 60 3,901.Q62«3 

. 656.108 87 50.367 — 
, 870.773-— 

61.638 — 1 588 519-87 
732.951-75 

Fondul pen ru creanţe dubioase 1,000 000 — 
83 5 0 0 - -

2,980.737 66 • 

11,760.8:0-88 l l ,76Qg)-88 

H u e d i n , la 31 Decemvrie 1928. 

Vaier Bologa m. p., director, expert contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. Sini Ion Tămaşiu m. p., preşedinte Ioan Gali m. p. Emil Petran m. p. Miliai Marincaş va. p. 

Dr. Valentin Poruţiu m. p. Dr. ttavril Gali m. p. Yirgil A j Pop m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente fi le-am aflat în consonanţă cu registrele institutului. 

H u e d i n , la 22 Februarie 1928. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R l : 

Iosif Orga m. p., preşedinte, director de bancă expert contabil Marins Peculea m. p., director de bancă, expert contabil 

Iuliu Poruţiu m. p. Aurel Muntean m. p. 

Taler Ghircoiaşin, revizor expert al „Solidarităţii". 
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casă, d»e î m p r u m u t ş i păstrare, societate pe acţii î n P o i a n a . 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai Cassei de împrumut şi păstra'-'» MIELUL", societate pe acţii în Poiana, în virtutea §-ului 14 

al statutelor societăţii, se Invită prin aceasta la 

a XXXVI-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Poiana în 17 Aprilie 1928 (a 3 a zi da Paşti), la ora 3 d. a., în localul băncii „Mielul". In caz că nu se vor 
întruni acţionari în număr deajuns, se va ţinea Marţi, în 24 Aprilie a. c , îărâ consideiare la numărul acţionarilor prezenţi. 

O r d i n e a de z i : 
1. Deschiderea adunării ţi constituirea. ^ 
2. Raportul anual al C nsiliului de administraţie, bilanţul anului de gestiune 1927 şi raportul Comitetului de censori. 
3. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului. 
4. Alegerea a 3 membri în Consiliul de adminisiraţte şi 2 membri în Comitetul de censori pe durata de 3 ani. 
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru membrii Consiliului de administraţie şi ai Comitetului de censori pentru anul curent. 
6. Statorirea satârelor funcţionarilor. 
7. Schimbarea §-ului 4 din statute. 

Acţiile şi eventualele documente de plenipolenţă sunt a ee depune !a cassa societăţii înainte de deschiderea adu
nării. Se pot depune pe îâagă aviz şi la oricare bancă membră a „Solidarităţii". 

P o i a n a , la 21 Februarie 1928. Consiliul de administraţie 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1927 Pasiva. 

Cassa în număra r 
E s c o n t . . . . . . . . . 
împrumuturi hipotecare . 
împrumuturi pe oblig, cu cavenţi 
Credite de c o n t - c u r e n t . . . . 
Efecte publice şi acţii diverse . 
Amortizarea efectelor ung. . . 

68.178-
12.500-

Lei b 
226 852 92 

32.167 — 
993.268 -

2,736 591 — 
4,825 444 40 

55.678 — 

8,870.00132 

Capital societar 
Fond general de rezervă 
Fond special de rezervă 
Fond de zidire 
Fond de pensiune . . . . . . . . . . 
Fond cult.-filantropic 
Rezerve pentru creanţe dubioase 
Depuneri spre fructificare . . . . . . . . 7,82127106 
Dividende neridicate . . . 998 -
Diverse conturi creditoare 31.704 91 
Dobânzi transitoare anticipate pe 1928 . . . 166 776 — 
Profit curat . ^83 414-41 

8,870.001 32 

Lei b. 
250 000— 
250.000 — 

45.47220 
10000 — 
3.630-01 
5 528-76 
1.205 97 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit 

Dobânzi după depuneri spre fructificare . . . 
S p e s e: 

Salare . . . . . . . . . 45.6001— 
Chirie 10.000 — 
Maree de prezenţă . . . . . 9.550 — 
Spese generale 41.192'— 

Impozite 
Amortizare de efecte . . . . . . . . . 
Profit curat 

Lei b. 
729.144 70 

106.342-— 
180.825 88 

1 2 . 5 0 0 -
283.414-41 

Dobânzi 
Proviziuni 

Lei b. 
987.391-94 
324.835 05 

Constantin Bozdog m. p.. cassier. 

1,312226 99 
P o i a n a , la 3 1 Decemvrie 1927. 

Ilie Georgescu m. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

llie Moga m p., preşedinte. Nicolae Ghise m. p. Dumitru Oprean m. p. 
Mcolae Fântână m p. Dumitru Prodan m. p. Ioan Hândorean m. p. George Ghise m. p. 

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile prezente şi le-am aflai exacte. 
P o i a n a , la 21 Februarie 1928. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
loan Tanase m. p., preşedinte. Nicolae Bozdog m. p. Ilie Dobrota m. p. 

Mcolae Ban m. p. Nicolae Prodan m. p. George Bâja m. p 

1,31222699 

p., contabil autorizat. 

Dumitru ifăuiţ m. p. 
Aron Tonica m. p. 

loan George m. p. 




